

## 另眼看历史之刘禅

## 刘禅并不是“扶不起来的阿斗”

周玉冰

人们常常说“扶不起来的阿斗”，说的是蜀汉后主刘禅贪图享受，即使有诸葛亮的辅助，也断送了江山。历史，有时总是蒙上一层面纱，真实的刘禅是这样吗？

刘禅(207~271)小名阿斗。刘备的长子，三国时期蜀汉第二位皇帝，公元223~263年在位。公元263年蜀汉被曹魏所灭，刘禅投降曹魏，被封为安乐公。



刘禅画像

## 不是“扶不起”，是“扶”得过严

对于刘禅的印象，最深的是赵云背着幼小的他在乱战中突围。刘备假惺惺地说“险折我一员大将”，要摔死他。

按理说，这个幼主从小在艰辛中长大，历经磨炼，长大自当卓有成就。关于他的故事却是亡了国还接受个“安乐公”的封号，过起“乐不思蜀”的生活。“真是扶不起来的阿斗，苦了诸葛丞相一番苦心。”我也曾责骂过。

然而，随着涉足史料的增多，觉得人们

对这位刘禅的认识还是很偏颇的。他不是诸葛丞相“扶不起”的，相反，是扶得过多，扶得过分，乃至他自己的才智无法展现。

刘备托孤，丞相谨慎。刘禅继承帝位时才17岁。遵照先皇的临终叮嘱“汝与丞相从事，事之如父。”朝廷大小事全是诸葛亮做主，甚至可以说是大权独揽。幼主22岁了，诸葛亮要出征，还是不放心朝廷，让心腹董允为侍郎，统宿卫亲兵“监管”刘禅。人们在

读《出师表》的时候，为诸葛亮的鞠躬尽瘁而感动涕零，可从另一个角度看，刘禅生活在老丞相的威严里，何尝容易！

其实，刘禅是有政治智慧的。晚年的诸葛亮，似乎对于“完成先帝遗业”显得很急切，深入不毛，发动北伐战争。刘禅不同意不顾实际出征，但北伐决议一旦形成，他还是全力支持诸葛亮的北伐，体现出了一个政治家的宽容大度。历史证明，北伐战争，蜀国国力折耗太大。

## 不是“乐不思蜀”，是养晦自保

根据《三国志》等史书记载，刘禅是聪慧的。《三国志》里说，刘备给他的遗诏就有这样的话：“丞相叹卿智量，甚大增修，过于所望，审能如此，吾复何忧？勉之，勉之。”可见，把自己苦心经营的江山交给这个儿子，刘备是放心的。

诸葛亮在《与杜微书》中评价刘禅说：“朝廷年方十八，天资仁敏，爱德下士。”可见，刘禅不一定是大有作为的君主，但却是一个有德之君。

不过，刘禅的生活的确有些腐化，谯周和董允为此多次上书劝谏。是不是与朝中大小事都是丞相一批人在办，他的政治手脚施展不开，只能在腐化中解脱有关呢？

但当他成了亡国之君，还“乐不思蜀”，则是一种生存的智慧，一种养晦自保了。这个基因绝对是继承了其父皇的。刘备当年几番寄人篱下，韬光养晦，暗暗壮大自己力量。《三国演义》上，“曹操煮酒论英雄”就可以看出刘备在这方面的天赋。

刘禅上演的“乐不思蜀”，与刘备“闻雷声而失箸”同出一辙。当年，刘备以天天在后园浇菜和听雷声都害怕打消了曹操的疑虑。作为亡国之君的刘禅面对司马昭的酒宴歌舞，只能“喜笑颜开”，否则，他将遭至杀身之祸。

或许，刘禅的内心深处，也像越王勾践那样，卧薪尝胆以图复国。只是，时代没有为他准备范蠡与西施。

## 史海钩沉之文物造假

## 谁是历史上最早的文物造假者？

文物作伪之风由何时开始？如何锤炼出神眼如炬的鉴定者？谁是历史上第一个文物造假者？本文以有趣的历史故事回答了这个问题。

刘英杰

## 造假丢了性命的大臣

古代，青铜器在汉民族心中是非常重要的，延至汉代，商周青铜器已不能多见。一旦得古器物重见天日，往往以为是祥瑞的征兆。

因而，发现和进献古器物的人，往往会重赏，这便诱使很多投机的人作伪。

汉代，新垣平对汉文帝说他看到了周鼎之气，皇帝大悦，厚赏了新垣平，命他将鼎挖出。这个故事有史记载。《史记·封禅书》曰：方士新垣平言于汉文帝曰：“周鼎亡在泗水中，今河溢通泗，臣望东北汾阴直有金宝气，意周鼎其出乎？北见不迎，则不至。”于是“因说上设立渭阳五庙，欲出周鼎”。

其实所谓的周鼎不过是新垣平伪作埋入地下。不过这鼎埋得太深，新垣平自己找了半天竟没找到，为了免去欺君之罪，又

造了一只“人主长寿”铭文玉杯进献，谎称仙人所赠。皇帝老儿虽然信了，大臣却没有那么糊涂。新垣平因献“人主长寿”假铭文玉杯事发，落了个夷三族的下场。

## 一个假鼎让皇帝改了年号

事情并未就此结束，新垣平所埋的伪鼎到汉武帝时被发现。汉武帝大喜，不辨真伪，且认为是周鼎，于是欢欢喜喜把年号改为“元鼎”，并作“宝鼎歌”，然而伪鼎却被学识非凡的吾丘寿王识破。可见新垣平的文物造假技术果然了得，一个假鼎竟然骗得两位皇帝团团转，好在还有吾丘寿王这么一位鉴定者。

## 柳下惠不为赝品作证

新垣平虽然技艺了得，却还不上文物作伪的祖宗，还有一位大人物，参与过文

物的造假工作，这个人就是鲁国国君。

《国语》记载：齐国为了鲁国的镇国之宝——岑鼎讨伐鲁国，鲁国自然不是强大齐国的对手，又舍不得宝器，便做了一只假的送过来。可齐国国君也不是傻子，将赝品退了回来，并带话给鲁君：“如果柳下惠说是真的，我就接受它。”

这个柳下惠就是“坐怀不乱”所说的那个人，一个美丽女子在怀中都不乱来，需要怎样的定力和气节？他还是博学多才的鉴定家。鲁君请他出来为这只退回来的鼎作证。柳下惠也不想辱没自己名誉为一只假鼎作证，便说：“你把岑鼎当国家重器，我把信用当立身根本，现在要破坏我的根本而为你免除国难，这是我难办到的。”鲁君无奈，只好将真岑鼎送往齐国去了。这么看来，鲁国国君是有史记载的最早的文物作伪者，而柳下惠是历史上有气节的鉴定家了。

## 历史一周

10月23日

## 著名记者范长江逝世

1970年10月23日，现代著名记者范长江逝世。范长江曾领导过新闻团体、通讯社、报社、新闻学校，为我国新闻事业培养了大批人才。全国解放初期，他任新华社副总编辑、《人民日报》社社长、新闻出版总署副署长等职，是新中国新闻事业创始人之一。

10月24日

## 联合国成立

1945年10月24日，美、英、中、苏、法等多数签字国送交批准书，《联合国宪章》开始生效，联合国正式宣告成立。总部设在美国纽约。

10月25日

## 《中法北京条约》签订

1860年，10月25日，清政府与法国签订《中法北京条约》，进一步扩大了法国侵略者通过第二次鸦片战争获取的侵略权益。条约使法国获得了大笔赔款，为法国商人开辟了新的通商口岸，使法国殖民主义者贩卖华工合法化。

10月26日

## 现代足球诞生日

1863年10月26日，英国足协在伦敦成立，制定了第一个足球规则，宣告了现代足球运动的诞生。以后，人们就把这一天作为现代足球的诞生日。

10月27日

## 思想家严复逝世

1921年10月27日，我国近代思想家、文学家、翻译家严复逝世。甲午战争后，其主张变法维新。1898年百日维新期间，参与向清帝上百言书，提出变法的具体纲领。

10月28日

## 法发射第一颗电视直播卫星

1988年10月28日巴黎时间凌晨3点17分，法国的第一颗电视直播卫星在法属圭亚那的库鲁空间中心用阿丽亚娜II型火箭送上天空。标志着欧洲电视已进入一个新世纪。

10月29日

## 革命先驱李大钊诞辰

1889年10月29日，李大钊出生在河北省乐亭县大黑坨村。在他还不到一岁的时候，父母就双双离开人世，祖父把他养大成人。长大从日本留学回国后，积极参加反对袁世凯的斗争和正在兴起的文化运动，是中国革命的先驱。